

Μαθηματικά λογισμῶν I

(18^η Διάλεξη)

Δυναμοσειρές

(Μέρος Α')

Μια δυναμοσειρά είναι μια συνάρτηση
που μπορεί

$$f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n$$
$$f(x) = a_0 + a_1 x + a_2 x^2 + a_3 x^3 + \dots + a_n x^n + \dots$$

"μοιάζει" πολύ με μια σειρά! το ίδιο
και η σύγκλιση της ουσιαστικά.

Η πιο απλή μορφή της είναι

$$f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} x^n$$

Σημειώστε ότι $a_n = 1, n=1, 2, 3, \dots$

Παρατηρούμε ότι,

$$1 + x + \dots + x^n = \frac{1 - x^{n+1}}{1 - x}$$
$$a + ax + ax^2 + \dots + ax^n = a \frac{1 - x^{n+1}}{1 - x}$$
$$f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} x^n = 1 + x + x^2 + \dots \stackrel{*}{=} \frac{1}{1 - x}$$

* για τιμές του x που $|x| < 1$

$$\text{Για } x=0 \quad \sum_{n=1}^{\infty} \frac{(1-3)^n}{n} \quad \text{Για } x=4 \quad \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n} \text{ αποκλίνει}$$

Πρόβλημα: Να διερευνήσει τη
 σύγκλιση της Συναρμοσμένης

Για $x \in [2, 4)$ η Συναρμοσμένη σύγκλιση $f(x) = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{(x-3)^n}{n} = \sum_{n=1}^{\infty} \underbrace{\frac{1}{n}}_{\alpha_n} \underbrace{(x-3)^n}_{x^n}$

Λύση: Εφαρμόζω το κριτήριο του λόγου
 για να διερευνήσω τη σύγκλιση
 της Συναρμοσμένης.

$$\left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| = \left| \frac{\frac{(x-3)^{n+1}}{n+1}}{\frac{(x-3)^n}{n}} \right| = \frac{n}{n+1} |x-3| \xrightarrow{n \rightarrow \infty} |x-3|$$

- Συνεπώς, εάν $|x-3| < 1$ τότε για $x \in (2, 4)$
 η Συναρμοσμένη συγκλίνει. Το σημείο
 3 χαρακτηρίζεται κενό σύγκλισης ενώ
 2 & 4 χαρακτηρίζονται από ασύγκλιση
- Εάν $|x-3| > 1$ τότε η Συναρμοσμένη
 αποκλίνει

- Στις ενδιάμεσες σημειώσεις $|x-3| = 1$
 Συμβαίνει για $x=2$ και $x=4$
 έχουμε 2α σημεία

$$x=2 \rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-1)^n}{n} \quad \text{συγκλινει}$$

$$x=4 \rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n} \quad \text{αποκλινει}$$

Διάστημα σύγκλισης $x \in [2, 4)$

Παράδειγμα: Αναγωγή σε διαμυστέρι

του απλούστων συναρτήσεων $f(x) = \frac{1}{1+x^2}$

Λύση

$$\frac{1}{1+x^2} = \frac{1}{1-(-x^2)} = \dots$$

$\int x^3 dx = \frac{x^4}{4}$ $\int \frac{1}{1+x^2} dx$

$$\sum_{n=0}^{\infty} (-x^2)^n = 1 + (-x^2) + (-x^2)^2 + (-x^2)^3 + \dots$$

$$\frac{1}{1+x^2} \approx 1 - x^2 + x^4 - x^6 + \dots$$

$$\int \frac{1}{1+x^2} \approx \int (1 - x^2 + x^4 - x^6)$$

$|x^2| < 1$
 $|x^4| < 1$

$$1 + (2x - x^2) + (2x - x^2)^2 + (2x - x^2)^3 + \dots$$

$$1 + 2x + 3x^2 + \dots$$

Πρόβλημα: Να αναχθεί σε συνάρτηση

των παραπάνω όρων

$$f(x) = \frac{1}{(1-x)^2} = \frac{1}{1-(2x-x^2)}$$

Λύση

Παρατηρούμε ότι

$$\frac{1}{(1-x)^2} = \frac{d}{dx} \left(\frac{1}{1-x} \right)$$

Είναι γνωρίζουμε ότι

$$\frac{1}{1-x} = \sum_{n=0}^{\infty} x^n = 1 + x + x^2 + x^3 + \dots$$

Αρα συνδυάζοντας τους δύο όρους

$$\begin{aligned} \frac{1}{(1-x)^2} &= \frac{d}{dx} \left(\sum_{n=0}^{\infty} x^n \right) = \\ &= \sum_{n=0}^{\infty} \frac{d}{dx} (x^n) = \sum_{n=1}^{\infty} n x^{n-1} \end{aligned}$$

ομοειδή αλλά

$$\frac{1}{(1-x)^2} = \sum_{n=0}^{\infty} (n+1) x^n$$

$$1 + 2x + 3x^2 + 4x^3 + 5x^4 \dots$$

Πρόβλημα Να αναπτύξουμε σε σειρά Μακλαρόν
την συνάρτηση

$$f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} \epsilon_n x^n$$

Λύση Παρατηρούμε ότι ισχύει

$$\sum_{n=0}^{\infty} \epsilon_n x^n = \int \frac{1}{1+x^2} dx$$

όσο χρησιμοποιώ παραδείγματα

$$\frac{1}{1+x^2} = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n \cdot x^{2n}}{1 - x^2 + x^4 - x^6 + \dots}$$

$$\sum_{n=0}^{\infty} \epsilon_n x^n = \int \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n x^{2n} = \sum_{n=0}^{\infty} \int (-1)^n x^{2n} dx$$

$$= C + \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \frac{x^{2n+1}}{2n+1}$$

Και επειδή $\sum_{n=0}^{\infty} \epsilon_n 0 = 0$ έχουμε $C=0$
οπότε τελικά

$$\sum_{n=0}^{\infty} \epsilon_n x^n = x - \frac{x^3}{3} + \frac{x^5}{5} - \frac{x^7}{7} + \dots$$

Βασικά Τυπολόγια

$$e^x = 1 + x + \frac{x^2}{2!} + \frac{x^3}{3!} + \dots = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{x^n}{n!}$$

$$\ln(1+x) = x - \frac{x^2}{2} + \frac{x^3}{3} - \frac{x^4}{4} + \dots = \sum_{n=1}^{\infty} (-1)^{n+1} \frac{x^n}{n}$$

$$\cos x = 1 - \frac{x^2}{2!} + \frac{x^4}{4!} - \frac{x^6}{6!} + \dots = \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \frac{x^{2n}}{(2n)!}$$

$$\sin x = x - \frac{x^3}{3!} + \frac{x^5}{5!} - \frac{x^7}{7!} + \dots = \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \frac{x^{2n+1}}{(2n+1)!}$$

$$\frac{1}{1-x} = 1 + x + x^2 + \dots = \sum_{n=0}^{\infty} x^n$$

Εφαρμογές Αναμοσείων

① Υπολογισμοί ετήσιων

② Υπολογισμοί αμοσείων.

Παράδειγμα: Να υπολογιστεί το όριο

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{e^x - 1 - x}{x^2}$$

Λύση

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\left(1 + x + \frac{x^2}{2!} + \frac{x^3}{3!} + \dots\right) - 1 - x}{x^2}$$

$$= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\frac{x^2}{2!} + \frac{x^3}{3!} + \dots}{x^2} =$$

$$= \lim_{x \rightarrow 0} \left[\frac{1}{2!} + \frac{x}{3!} + \dots \right] = \frac{1}{2}.$$

Παράδειγμα Να υπολογιστεί $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin x^2}{x^2}$

Λύση

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{x^2 - \frac{x^6}{3!} + \frac{x^{10}}{5!} - \dots}{x^2} =$$

$$= \lim_{x \rightarrow 0} \left[1 - \frac{x^4}{3!} + \frac{x^8}{5!} - \dots \right] = 1.$$

Πρόβλημα: Να προσγγίσει η
 αριθμητική τιμή του ολοκληρώματος
 (χρησιμοποιώντας του τρεις πρώτους
 όρους του άπειρου δυναμοσειράς).

$$\int_0^1 \frac{1 - \cos x}{x} dx$$

Λύση

$$\int_0^1 \frac{1}{x} \left[1 - \left(1 - \frac{x^2}{2!} + \frac{x^4}{4!} - \frac{x^6}{6!} + \dots \right) \right] dx$$

$$= \int_0^1 \frac{1}{x} \left(\frac{x^2}{2!} - \frac{x^4}{4!} + \frac{x^6}{6!} - \dots \right) dx =$$

$$= \int_0^1 \left(\frac{x}{2!} - \frac{x^3}{4!} + \frac{x^5}{6!} - \dots \right) dx =$$

$$= \left[\frac{x^2}{2 \cdot 2!} - \frac{x^4}{4 \cdot 4!} + \frac{x^6}{6 \cdot 6!} \right]_0^1$$

οπότε η αριθμητική τιμή είναι

$$\frac{1}{4} - \frac{1}{96} + \frac{1}{4320}.$$